

H 海南地理发现

万年火山雷虎岭

文\海南日报记者 陈耿 通讯员 吴岳贵



站在雷虎岭的顶部山梁之上，视野开阔，神清气爽。 张王明 摄



扭肚藤的花朵。安歌 摄



雷虎岭上的马樱丹，当地俗称“七姐妹”。陈耿 摄



学名叫玉叶金花的灌木野花，是一味药材。陈耿 摄



割舌罗的花朵散发出阵阵沁人心脾的清香。安歌 摄

轻之感，视野格外开阔起来。由于东北部位有明显的缺口，整座小山南高北低，中间向下凹陷，整个山体被各类绿植所覆盖，向北可以远远望见海口市区的高楼，

独上高楼望帝京，
鸟飞犹是半年程。
青山似欲留人住，
百匝千遭绕郡城。

1000多年前，被贬为“崖州司户参军”的唐朝宰相李德裕登上城墙，目睹琼北大地，北望京都长安，不知何时才能返回，而眼前连绵不断、环绕着崖州城的青山，仿佛是在挽留他，归期更是难定。

大约10000年前，雷州半岛和琼北地区发生大规模的火山喷发，留下了100多座大大小小、高高低低的火山口，经历岁月更替，沧海桑田，玄武岩地面上逐渐被各类植被所覆盖，也给很多野生动物提供了一个美好的自然家园。

李德裕当年看到的“百匝千遭”的青山，或许就是这些高高低低的火山口。

又是一年春暖花开，邀上三两新朋故友，到海口南部的火山口地区踏青，登高，远眺，好不惬意。

鸦卜洞

“深数丈，虽秋潦，弥月不涸”

位于雷琼世界地质公园主园区内的海口石山镇马鞍岭，是常去之地，此次继续南行，直

奔另一座火山口——永兴镇的雷虎岭。

途经镇上墟市，再向南行驶，蜿蜒在高低起伏的山地小路，两旁扬花的青翠荔枝林颇是养眼，约摸5公里后，便来到雷虎岭脚下。

路边有个火山熔洞，让人顿时产生探奇的兴趣，顺势而下，洞口绿植繁茂，密布的蕨类仿佛绿色的幕帘，人声惊起三两蝙蝠穿飞，周围的木棉花、白花鬼针草和马樱丹等各色花朵肆意绽放，满满的春天气息。

进入洞中，但觉清凉无比，继续深入，则越发幽暗，需开启手机手电筒功能方可缓慢前行，空间也越发开阔。

当地向导告诉记者，这个洞叫“鸦卜洞”，全长将近1公里，很少有人走过全程，就算多日暴雨，洞中从未积水。

据明代正德《琼台志》记载：“鸦卜峒在雷虎岭南遵潭界，周围约里余，深数丈，虽秋潦，弥月不涸。中有石墩。牛马牧其内。”原来此地在古时是遵潭的辖地，以前还有人在里面放牧牛马。《琼台志》的纂修者唐胄还曾赋诗一首：“鹏鸟何年去，南溟尚此墟。海腴新柘发，劫远旧灰墟。水润性从下，坤容德本虚。不须山上泽，已悟画前书。”

说到鸦卜洞的形成，同行的地质专家、高级工程师李福介绍称，火山喷发后，熔浆涌流，当表层的开始冷却和凝固，底下的熔浆还在继续流动，便形成了火山熔岩隧道；这类溶洞在羊山地区为数不少，比较出名的是石山镇的仙人洞和龙泉镇的火龙洞。

“洞中不会积水，是因为火山熔岩地貌孔隙发达，大气降雨基本上都渗透到了地下储存起来，经年累月，还会形成矿物质丰富的矿泉水，羊山地区也是海口市区地下水的补给区域。”李福说，“出露到低处地面的火山地下水，往往会造成火山堰塞湖，如永兴镇东边与府城交界的西湖便是其中之一；还有的以泉水或暗流的形式汇入美舍河和南渡江。”

顺着先人走出来的盘山小道，以及一些后人砌筑的台阶，上山并不费力，一路上还可以停下来观赏山腰的野生荔枝树，茂盛和浑圆得像巨伞的树冠最是惹人感叹，也可以拍摄那些美丽的野花。岭上土层极薄，勤劳的当地村民还是平整出一片片台地，在满是火山砾石的地面上，种上耐旱的香蕉、芝麻、花生和木薯等作物，然后全然交托，望天等雨，夏天或秋季能否有所收获，绝非人力所能决定。

知名女作家安歌，已经出版过关于植物的散文集，此番依然对雷虎岭的植物充满好奇心，厚皮树嫩绿的新叶、割舍罗馨香的花朵、番木瓜成熟的果实，都能吸引她驻足观赏和拍照。

虎村岭

“至是挺起巍峰，状若虎踞”

及至山顶，霎时间有云淡风



雷虎岭下的鸦卜洞内部，幽深清凉，空间开阔。张王明 摄

雷虎岭、永茂岭、罗京盘特征比较(李福 整理)

名称	年代	成因	岩石类型	形态	海拔
雷虎岭	全新世早期约一万年	爆发喷发	火山蛋、火山砾、火山碎屑	火山锥	170m
永茂岭	更新世晚期约十几万年	溢流	玄武岩、火山层流岩	鼓状型	115m
罗京盘	更新世中期约七十万年	溢流崩落	玄武岩、火山砾	罗盘型	92m